16.4自感现象    
[备课时间]     2006、2、6                     [上课时间]  
[教学目标]  1、知道什么是自感现象和自感电动势
            2、知道自感系数及其单位

              3、知道自感现象的利和弊以及其应用和防止
[学习重点]  自感现象和其电动势    

[学习难点]  自感电动势

[教学方法]实验、归纳、问题解决、互动探究法
[教学过程]

1、 [image: image1.bmp]知识点梳理分析：
（详见《名师对话》）
二、典型例题：
[image: image2.jpg]


例1、如图所示，电容C和电感L的值都很大，L的电阻不计，A、B是完全相同的灯泡，当电键S闭合时，下面叙述的情况中正确的是[      ]   A           L

A、A灯比B灯先亮，然后A灯熄灭

B、B灯比A灯先亮，然后B灯熄灭                               B     C

C、A、B灯一起亮，然后A灯熄灭                               S

D、A、B灯一起亮，然后B灯熄灭                                           
例2、如图所示中，电键原来闭合着，若在t1时刻突然断开电键，则此时刻前后通过电阻R1的电流情况用下图中哪个图象表示比较合适[      ]                      R1


            

    A                B              C              D

例3、如图所示，矩形线圈的面积为S，共有N匝，总电阻为R，垂直于线圈平面的磁场在均匀变化，线圈与水平放置相距为d的两平行金属板M,N相连。M，N间有匀强磁场B，一电子以速度v射入两板间，要使电子能匀速向右运动，则线圈内的磁场将如何发生变化？                  

                                                           M  

                                                           N
四、目标检测：

1、如图所示，L1和L2是两个完全相同的灯泡，L是一个自感系数相当大的线圈，其电阻与R相同，下列说法中正确的是[       ]

A、线圈中的电流变化越快，则其自感系数越大，        L1          L2

自感电动势也越大

B、电键S接通时，L1先达最亮，断开时后暗

C、电键S接通时，L2先达最亮，断开时后暗              L            R

D、从S接通到断开，L1和L2始终一样亮
2、如图所示，A、B、C是三只相同的白炽灯泡，其额定电压稍大于电源的电动势，L是一个自身电阻可以忽略不计的电感线圈，E是电源电动势（电源内阻忽略不计），电键S原来闭合，现在突然断开，若在这个过程中灯泡都不会被烧坏，则关于各灯的说法中正确的是[        ]                                    A         B

A、A灯的变亮，最后与B灯一样亮                           S

B、B灯的亮度始终保持不变                       L              C

C、C灯闪亮一下而后逐渐恢复原来的亮度                   E

D、C灯变暗一下而后逐渐恢复原来的亮度

3、如图所示，两个闭合圆形线圈A、B的圆心重合，放在同一水平面内，线圈A中通以如图乙所示的变化电流，t=0时电流方向为顺时针。在t1——t2时间内，对于线圈B，下列说法中正确的是[       ]                                     i

A、线圈B内有顺时针方向的电流，线圈有扩张的趋势

B、线圈B中有顺时针方向的电流，线圈有收缩的趋势     A      B

C、线圈B中有逆时针方向的电流，线圈有扩张的趋势                      t1  t2   t

D、线圈B中有逆时针方向的电流，线圈有收缩的趋势

4、如图所示，是一种延时开关，当S1闭合时，电磁铁下将衔铁D吸下，C线路接通；当S1断开时，由于电磁感应作用，D将延迟一段时间才被释放，则[       ]

A、由于A线圈的电磁感应作用，才产生延时释放D的作用       D

B、由于B线圈的电磁感应作用，才产生延时释放D的作用                F

C、如果断开B线圈的电键S2，无延时作用             S1                      A         C

D、如果断开B线圈的电键S2，延时将变长                            S2
                                                          B

5、如图所示，闭合电路的螺线管可以自由伸缩，螺线管有一定的长度，这时灯泡具有一定的亮度，若将一软铁棒从螺线管左边迅速插入螺线管内，则将看到[     ]

A、灯泡变暗   B、灯泡变亮

C、螺线管缩短 D、螺线管伸长

6、线圈L的自感系数足够大，直流电阻为零，两灯A1、A2及电阻R的阻值相同，如图所示，则下列结论中不正确的[     ]           L                      A2

A、S闭合的瞬间，两灯的亮度一样

B、S闭合瞬间，A1较亮，A2较暗                       A1             R

C、电路稳定后，A2发光，A1不亮

D、S断开瞬间，A2立即熄灭，A2亮一下后熄灭

                                                          s

教学反馈：                                                         
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